

Студенты биофака на военне - ветеринарной службе.

В 1941 году, когда грянула война, мы, бывшие в то время студентами IV и III курсов биологического-почвенного факультета, находились в основном на летней преддипломной практике. Вернувшись в Москву в августе - сентябре, узнали, что в МГУ приказом Наркома введено четырехлетнее образование. А, поскольку большая часть нашей группы закончила четыре курса, деканат посчитал нас закончившими Университет. Многие мои товарищи направились в военкоматы, но там еще не знали о Приказе и считали нас студентами.

Наконец, в первой половине сентября 1941 г мы получили повестки из военкомата, явились по вызову и узнали, что нас соответственно специальности, направляют на учебу - или в химическую, или в военно-ветеринарную Академии. Наша группа, состоявшая более, чем из 20 человек, была направлена в военно-ветеринарную Академию, которая в те времена размещалась недалеко от Смоленской площади. В сентябре - же мы приступили к занятиям, и, т.к. мы окончили Университет, нас всех зачислили сразу на III курс Академии, сформировав особое отделение ускоренного обучения. Кроме меня в наше отделение вошли бывшие студенты IV курса МГУ - В.М.Родионов/^{командир} отделения/, А.Я.Орлов, Н.Н.Карташов, С.Н.Нионтов, Б.А.Вайнштейн, Д.Я.Гуревич, Е.М.Сумцов, Л.Г.Уткин, Е.М.Лебедев, М.П.Черников, К.А.Рапопорт, В.Кузнецов, а также

*помидоры
а на не
ноге, 10/16
нет-* - бывшие студенты III курса - В.И.Петроченко, Е.П.Столбиков, С.Лишев, Антонов, Логот, Морозов, В.Сомин, Зикс В.М./некоторых имен я не помню/

Учеба в стенах Академии на Смоленской проходила весьма интенсивно с большим количеством времени, отводимого на строевую и огневую подготовку. В первых числах октября 1941 г распространились слухи, о том, что наша Академия встанет на защиту Москвы и будет послана в Подмосковье, как строевая часть.

Однако, в середине октября, в самое напряженное время, пришел Приказ Генштаба об эвакуации из Москвы всех Академий, в том числе и нашей. Погрузились мы в эшелон на Рижском вокзале и нас повезли в юго-восточном направлении. Вскоре мы поняли, что едем в сторону Средней Азии, по направлению на Ташкент. Но до Ташкента мы не доехали, а выгрузились на станции Аральское море. Здесь в небольшом пристанционном городке, на берегу Аральского моря, мы продолжили нашу напряженную учебу и службу. Зимой стояли лютые холода, сильные ветры, песок, да и с едой было весьма напряженно.

Весной 1942 г нас перебросили в Самарканд. Здесь - наоборот, летом стояла 40° жара, гимнастерки при строевой подготовке пропитывались потом и солью. Но мы напряженно учились, осваивая ветеринарную профессию. В курс обучения, помимо строевой и огневой подготовки и некоторых военно-тактических дисциплин, входили такие предметы, как военно-полевая хирургия, терапия, анатомия, кормление животных, химзащита, латинский язык и т.д.

И вот, в мае 1943 г нас выпустили в звании капитанов ветслужбы. Правда, еще до выпуска из Академии, часть наших товарищей была переведена в строевые училища, и замен - на Фронт; некоторые из них /Морозов, Кузнецов, Сомин, Антонов/ погибли в боях. Но большинство выпускников Академии прибыли к местам назначения - на фронты Великой Отечественной войны.

О некоторых моих товарищах, об их участии в войне, я могу кое-что сказать. Я сам, и многие из нашего отделения, были направлены в основном на Воронежский и Степной фронты. Меня командировали сначала в Армейский Ветлазарет хирургом, в период лета 1943 г и первой половины 1944 г в лазарете было очень много работы. Особенно в периоды наступлений /Курская дуга, штурм Киева, Сандомирский плацдарм, битва за Варшаву/ поступало очень много раненных лошадей; иногда прихо-

дилось делать операции по 12 - 16 часов в сутки. Мы все время двигались вперед, форсировали Днепр под Киевом, участвовали в освобождении Киева, Варшавы, форсировали Вислу. Летом 1944 г меня откомандировали в стрелковый полк - старшим ветврачом. А ведь по военному расписанию в те времена полк имел до 350 лошадей! С полком я прошел путь до Берлина, был на Эльбе, где довелось встречаться с американцами.

Мои товарищи по Академии прошли примерно такой же путь, двигаясь с полками вперед на разных фронтах. В.М.Родионов, Н.Н.Карташов, А.Я.Орлов, М.П.Черников, Е.М.Лебедев были тоже старшими ветврачами полков на I Украинском, II Украинском, IУ Украинском фронтах. Л.Г.Уткин, С.Н.Нифонтов, Д.Я.Гуревич, Б.А.Вайнштейн работали в Армейских и фронтовых ветлазаретах. Многие из них награждены боевыми Орденами и медалями, получили повышение в звании. После демобилизации некоторые товарищи из нашей группы вернулись в стены Университета - или доучиваться, или же - в аспирантуру, или - на научную работу т.д. Д.Я.Гуревич, С.Н.Нифонтов, Е.П.Столбиков остались в Армии, работали в военных учреждениях, дослужились до полковников и подполковников. Некоторых товарищес, к сожалению, уже нет среди нас - скончались Н.Н.Карташов, В.М.Родионов, Б.А.Вайнштейн.

Однако, мы с гордостью встречаем Великий день 40-летия Победы!

И.М.Культиасов